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Cămătărie agrieolă şi raţionalizare 
agricolă. 

Ţărani din jurul Bistriţei, Năsăudului» 
Sîghetului, Dejului şi alfor oraşe proutn-
eiale îndepărtate călătoresc eu mari chel
tuieli la Cluj, ea să solicite dela băncile 
mari de aici credite mai ieftine (?) eu 
18°/o—20°/o, fiindcă băncile mai miei din 
acele oraşe le iau dobânzi mari de 
36°/0—42°/0. După cât suntem informaţi si
tuaţia este aceeaşi în întreg Ardealul. In 
priuinţa dobânzilor mari nu este nici o 
deosebire între băncile poporale româ
neşti şi cele minoritare; toate sunt deo-
potriuă animate de o singură tendinţă: 
să câştige cât mai mult posibil fără nici 
o considerare la situaţia grea economică 
în eare se află azi pătura ţărănească 
cultiuatoare de pământ. 

Cămătăria aceasta exeesiuă este eu 
atât mai supărătoare acum când — re-
eunoseându-se importanţa eouârşitoare 
a agrieulturei pentru economia noastră 
naţională, toate silinţele eârmuitorilor de 
azi tind spre raţionalizarea producţiei 
agricole. Programul de căpetenie al gu-
uernului actual este intensificarea pro
ducţiei agrare. Pentru realizarea acestui 
program foarte uast guuernul înfiinţează 
înuăţământul agricol, împarte ţăranilor 
scrisorile şefului departamentului res -
peetiu tot felul de sfaturi bune şi practice, 

cari toate eonstitue raţionalizarea în teorte, 
trimite instrucţiuni şi îndrumări agrono
milor, consilierilor şi Camerelor agricole 
să-şi îndeplinească mai bine misiunea 
faţă de populaţia dela sate; duce trata-
tiue eu finanţele streine pentru a Le atrage 
în întemeierea şi organizarea creditului 
agricol ete. In sfârşit toţi teoreticienii 
economişti — fără deosebire de uederi 
politice — sunt de acord, că agricultura 
trebuie eliberată de metodele rudimen
tare în eare a trăit până acum, trebuie 
raţionalizata şi modernizată, peTttrrr a 
putea concura eu succes pe piaţa mon
dială eu celelalte state agricole. 

Oare nu ar putea adera la acest pu
ternic curent de raţionalizare agrieolă şi 
institutele noastre financiare ? Sunt bune 
şi sfaturile teoretice şi practice ce se dau 
economilor noştri deld sate, îndeosebi, 
dacă auem în uedere, că cei împroprie
tăriţi cari mai înainte munceau pe pă
mântul altuia, nu prea sunt obişnuiţi să 
muncească produetiu pe cont propriu. 
Insă toate sfaturile, toate îndemnurile sunt 
numai măsuri paliatiue, şi nu uor auea 
nici un efect practic, dacă nu i se dau 
ţăranului şi mijloacele băneşti pentru a-şi 
putea procura cele necesare în economie. 
Un modest capital rulant, iată ee-i trebuie 
ţăranului nostru 1 Raţionalizarea în indu
strie ea şi în agricultură reclamă inue-
stire de capital. 

Economul eu 4 - 1 0 jugăre, câştigate 
prin reforma agrară, pentru a-şi „raţio
naliza" munca lui agrieolă, adecă pentru 
a munci pământul după sfaturile înţelepte 
ce i se dau prin presă şi eu graiu uiu, 
are lipsă de uite de muncă şi de reeuizite 
economice, de sămânţă aleasă, de gunoi 
bun, eu un euuânt are lipsă de refacerea 
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şi modernizarea întregului utilaj economie. 
Fără acest utilaj loturile în cari au fost 
împroprietăriţi cei îndreptăţiţi uor rămânea 
neluerate şi paraginile. Ori pentru pro
curarea inuentarului economie se reeer 
bani, tocmai eeeace economul are mai 
puţin acum când produsele agricole, roa
dele muneei lui de un an de zile au ajuns 
să Jie prădate pe piaţă aproape pe nimica. 

Ţăranul este mai mult decât ori-eând 
auizat la concursul institutelor noastre 
Jinaneiare în formă de credit agrar, pe 
termen de cel puţin un an adecă până 
la proxima recoltă. 

Să nu aşteptăm totul dela stat. Tra-
tatiuele în curs în uederea organizării 
unui institut financiar agrar în stil mare, 
în care s* participe şi capitalul strein, 
pot să dureze încă multă ureme, şi pe 
când uor sosi ajutoarele acestui institut 
— daeă uor sosi — ua fi prea târziu. 

Organizarea pe ţinuturi a acestui mare 
institut financiar reclamă timp îndelungat. 
Bună parte din capital se ua irosi apoi 
în cheltuieli de organizare astfel eă cre
ditul mult aşteptat şi mult trimbiţat, ua sosi 
târziu şi în măsură insuficientă. 

Este prin urmare o datorinţă patriotică 
şi socială a institutelor noastre financiare 
să-şi asume eeua din programul de re
facere agrară, şi să uie în ajutor clasei 
agricole eu obolul său însă eu dobânzi 
suportabilei Institutele noastre grupate 
în Asoeiaţiunea „Solidaritatea" sunt da
toare să aducă jertfe în aceasta direcţiune. 
Ţărănimea se află într'o stare de adâncă 
deprimare sufletească din cauza, eă deşi 
a auut în anul acesta recoltă destul de 
bună, însă aceasta neauând preţ, situaţia 
ei nu s'a îmbunătăţit. E pe cale de a-şi 
pierde orice animaţie în aetiuitatea sa 
agricolă şi orice nădejde într'un uiitor 
mai bun. 

Nu e bine ea o parte din clasa noastră 
intelectuală care conduce modestele fi
nanţe româneşti prin oraşele mai miei 
din prouineie să exploateze aceasta stare 
de depresiune sufletească, luând ţăranilor 
strâmtoraţi dobânzi uzurare şi contribuind 
astfel la adâncirea prăpastiei ce se sapă 
între ţărănime şi clasa conducătoare prin 
necontenitele agitaţii sociale. 

Ne aducem aminte de timpurile ueehi, 
când băncile noastre miei şi mari, însu
fleţite toate fiind de o sacră misiune na
ţională, erau cel mai sigur scut al ţără-
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j nimei în negre zile de neuoi. Nu ar fi eu 
| putinţă să reînuie aceste uremuri de 

demult? 
Ştim eă disponibilităţile acestor miei 

institute financiare sunt foarte modeste, 
dar ajutoarele cât de miei ce pot da eco
nomilor noştri eu mai puţină râună de 
câştig îşi uor face efectul în populaţia 
noastră dela sate. 

Ca soluţie transitorie — până la în
fiinţarea institutului agricol şi până la 
sanarea crizei de numerar, se impune 
credem noi, ea şi Banca Naţională să 
uie într'ajutor ţărănimei eu sume mai mo
deste pe cari să le împrumute în sezonul 
actual de iarnă sau direct — cum făcea 
în anii trecuţi - - sau prin intermediul, 
băncilor noastre poporale, însă fixând! 
înainte dobânda ee are să plătească îm-. 
prumutătorul. 

Aceiaşi misiune îi reuine — tn mă
sură mai mică şi băncii „Albina", eeli 
mai popular institut financiar în ţinuturile 
ardelene. dp. 1. TL 

Este posesia unui automobil 
un lux? 

Euident eă nu. Azi în secolul al XX-lea, al 
radiofoniei, al auloanelor capabile eu atâta uşu
rinţă a face înconjurul pământului, în secolul când 
aproape toate imaginaţiunile fantastice din ro
manele lui jules Verne deuin realităţi, posesia 
unui mie uehieul eu tracţiune mehanieă nu mat 
poate fi un lux. Chiar de ar fi, punem cazul, ar-
trebui mijlocit, ajutat să treacă în tabera obiect 
telor banale şi indispensabile, accesibile şl la în
demâna tuturor. Căci ori şi ee meserie ori pro
fesia, care pretinde o deplasare oarecare se uede 
constrânsă la o maşină. Nu o ai, te uezi împie
decat în lucrurile tale şt lucrul nu îţi merge. Nu 
poţi satisface clientela şi concurentul te câştigă. 
Azi nu se mat poate eoneepe Industriaşi şl om 
de afacere fără automobil. Cel puţin în occident, 
unde nu numai fiecare medie dar şi o mare ma
joritate dintre muncitori au maşina lor la casă. 

Şi de automobilele de azi nu se mal poate 
plânge eă sunt de nişte preţuri inaeeslbtle. In
vincibile sunt azi miile de sarcini ee ţi se pun 
de eătre diferitele autorităţi. In nici o ţară din 
Europa, proprietarii de atari uehieole, nu au de 
suportat atâtea şieane şi impozite decât cetăţeanul 
român. încercaţi şi intraţi ocazional în uorbă eu 
ure-un proprietar, nesfârşite uor fl plângerile lut. 
înţeleg aci pe ure-un medie sau uolajor, care în-



trebuinţează maşina în exerciţiul funeţiunei sale. 
Plăteşti impozit până şt după greutatea maşinei 
care apasă solul României. Căci după concepţia 
pământenilor e un articol de lux şl trebuie aspru 
impus. Indiferent la ce îl întrebuinţezi, că posezi 
o maşină ieftină de serie sau una scumpă, ai 
maşină şi pace. Statul român în urma acestora 
numai într'un singur fel ştie să-ţi asigure uenituri, 
Impune aspru pe toţi posesorii. De fapt, e lucrul 
cel mai comod pentru el, în schimb nu-ţidăniei 
drumuri cari să nu-ţi ruineze maşina şi să-i pro-
uoaee o scoatere din uzaj prea matură. Că până 
ee poţi rula pe alte şosele câte 150.000—200.000 
Mm. la noi dacă ai atins 50.000 kim. ai bătut un 
record. Până ee proprietarul unui uehieol de acest 
fel îa alte ţinuturi nu are decât a-şl umplea re-
zeruorul eu benzină din oraş în oraş unde merge, 
la noi trebuie să colinzi şt pe la mehantei să-ţi 
pună areurl noui, rupte în urma miilor de hopurl. 

Cauciucurile? Ureau să ştiu care stat mai 
impoartă atâtea cauciucuri ea România. Riualizăm 
şi eu acele state cari au un număr întreit de auto
mobile în circulaţie. 

De o statistică asupra numărului de auto
mobile din România nu am putut da. Fapte însă, 
că nici într'un stat un aşa număr pariat de ma
şini de tot felul nu găseşti ea la noi. Cele mai 
întortoehiate numiri de maşini şi feluri de maşini 
îşi găsesc debuşeu la noi. Am auut şi noi o fa
brică la Arad care nu ştiu din ee cauză a încetat 
fabricarea, există şi azi dar se ocupă de alte. 
Zic : nu ştiu fără presupun, că neexistând la noi 
ea în Italia o personalitate în drept care să pre
fere, să impună şi să încurajeze industria naţio
nală, aceasta s'a uăzut ruinată de streini la ea în 
ţară, acasă. Mussolini a ştiut să impună tuturor 
autorităţilor de stat de a întrebuinţa numai maşini 
„Fiat". 

La noi nu se poate uorbi de aceasta indu
strie, deşi e o piaţă bună unde cum am zis mai 
sus, află debuşeu toate fabrícele din lume. Ca 
ţări producătoare se eltează în primul rând Sta
tele Unite ale Amerieei, care a produs în 1928 
4,601.130 maşini. Franţa eu o produeţiune de 
223.000 maşini, Anglia eu 204.000, Germania 
eu 150.200 şi Italia eu o produeţiune de 55.000 
maşini pentru 1928. 

După numărul maşinilor în circulaţie auem: 
Statele Unite ale Amerieei eu 24,493.124 maşini 
Anglia „ 1,348.545 „ 
Franţa „ 1,115.841 
Canada . „ 1,081.830 
Germania „ 550.000 
Italia „ 177.308 , ¡ 

Industria aceasta ocupă în Franţa: 380.000 ! 
de persoane astfel repartizate: j 

100.000 de lucrători în fabrici de automobile 
40.000 „ „ „ accesorii de automobile 
26 000 „ cauciucuri 
85.000 „ „ şoferi profesionişti 
30.000 agenţi şi uânzâtori 

100.000 reparatori. 
O altă statistică referitor la repartiţia auto

mobilelor auem următoarea: 
In Stat8l6 Itllite ale flieiicel lot la 5 locuitori reuine o maşină 

. Canada ;| Hooa Zelandă „ * 9 „ „ . , 
„ Australia . . „ „ 12 „ „ „ „ 
n Argentina . . „ „ 34 
, AMU şi Danemarca . , „ 35 „ „ „ 
„ Franţa . . . „ „ 36 „ „ „ 
„ Uruguay . . „ „ 42 „ „ „ 
„ Suedia . . . „ „ 47 „ „ „ 

Nu putem uorbi de o desinteresare a capi
taliştilor români pentru aceasta industrie şl a 
aeeesorilor ei. Politica noastră este de condamnat 
eare o urmăm şi nu se găseşte nimeni să o în
drepte. Şt pentru a înţelege mai bine să mi fie 
permis să pomenesc un caz petreeut eu o so
cietate română din Bucureşti, a cărei nume îmi 
scapă. 

B ştiut de ori-şi-care automobilist că la 
cumpărări de cauciucuri norocul joacă un rol 
mare. Din aeeiaş marcă nu toate cauciucurile 
sunt la fel de trainice. Capătă ureun defect la 
turnarea lor în fabrică, e slăbită pânza din ea în 
urma turnărei greşite şi cauciuc nou nu poţi în
trebuinţa. Mai mare nenorocirea pentru un cum
părător care dă dela 3500—8000 Lei pentru un 
cauciuc după dimensiune, şi după trei zile sau o 
săptămână îl poate arunca, că deşi eaueiueul la 
suprafaţă poate fi bun, spârgându-se în lături 
iese camera de ater. Numărul de asemenea cau
ciucuri nereuşite cari la cumpărare nu se uăd e 
de circa 1—2°/0 minimum. Nici un atelier de uul-
eanizare nu-ţi mai poate repara eaueiueul, chiar 
de se ua găsi ureunul care să fie mai bine in
stalat şi să-l accepte, îl face foarte grosolan de 
îşi pierde toată elasti itatea şi plus că îl face 
scump. Dar precum am zis, sunt foarte rari cei 
cari pot şi aşa a le repara. Repararea de fapt 
ar consta în a topi eaueiueul şi al turna din nou. 
Aceştia dţn urmă însă lipesc pe dinăuntru un alt 
eaueiue. 

Pentru topirea şi turnarea din nou de cau
ciucuri se fonda o societate la Bucureşti a cărei 
nume, cum ara z ?s mai sus, îmi scapă. Fabrica 
întrebuinţa peste o sută de muncitori şi dintru 
început îi merse bine. Veni statul eare Impuse 
fabrieei un aşa impozit, încât fabrica literalmente 
— încă sub regimul guuernărei trecute — se uăzu 
constrânsă a-şi închide porţile. S ă analizăm şi 
să reflectăm puţin asupra acestui caz. Oare 
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pierdea statul daeă Impunea mai puţin societatea 
aceas ta? Zicem să o fi impus eu 50°/ 0 mai puţin 
decât a.impus-o, ee s'ar fi întâmplat? Societatea 
mai exista, aueam eu atâţia şomeri mai puţini, 
poate tot atâţia capi de familie eari fiecare are 
şi îşi achită impozitul lui. Dar numai faptul că dă 
posibilitatea la atâţia lucrători să-şi agonisească 
pâinea, nu e deja un câştig real pentru stat? 
Striuind prin sareinele impuse, mai bine a făcut? 
A crescut de atunci importul de eaueiueuri, care 
hrăneşte muncitori streini. 

S e uede eă la noi se consideră de câştig 
numai eeeaee intră dtreet în tresoria statului. 
Căci dacă a pierdut statul pe de o parte, socie
tatea nemai plătlndu-1 Impozit de loc, a câştigat 
pe de altă parte, ineassând mal mult în urma 
importului acestui articol. 

Fără niel un alt eomentar suplimentar, este 
posesia unul automobil la noi un lux? P. 

Stabilizare şi bilan|. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor eeonomice priuate. 
De Petre Poruiiu, prof. uniu. 

(Urmare). 

11. Transformarea plusualutei aetiue in capital 
social. 

Transformarea plusualutei aetiue în capital 
social la societăţile pe acţiuni se aseamănă trans
formării rezeruelor în noul acţiuni, întrucât ambele 
transformări implică sporirea capitalului social. 
In mod normal sporirea capitalului social cuprinde 
două operaţiuni: mărirea patrimoniului social pe 
de o parte şi crearea de noui drepturi de partt-
elpaţlune pe de altă parte. Gând augmentarea 
capitalului social se face prin transformarea re
zeruelor, patrimoniul social rămâne neschimbat; 
aeeeaş situaţie o auem şi la întrebuinţarea plus-
ualutelor pentru sporirea capitalului social. In 
doctrină şi în praelteă s'a pus întrebarea, daeă 
înglobarea rezeruelor în eapital poate fl înfăptuită 
în mod sumar prin hotărârea adunării generale, 
sau dacă e necesar a se obserua formele comune 
— subseripţlune şl uărsământ — şi a se obţine 
chiar unanimitatea uoturilor acţionarilor, dat fiind 
că sunt în joc interesele opuse ale acţionarilor 
şi ale creditorilor. De fapt la această operaţiune 
nu se fac uărsăminte în numerar, deoarece acţio
narul nu îşi ridică eotăpartea ee îi reuine din 
patrimoniul soeietăţii, spre a o restitui în baza 
unei obligaţiuni contractate prin subseripţiune, 
el mai de grabă are loc o egalare a ualoril no
minale a acţiunilor eu ualoarea internă şt aceasta 

se reduce la operaţiunea de contabilitate, prin 
care rezeruele sunt uirate la eapital. Pentru ac 
ţionari dublarea aparentă a capitalului lor este 
împreunată eu desauantajul, că rezeruele de cari 
adunarea generală putea dispune se imobilizează 
şl se transformă în gaj pe seama creditorilor. 
(Lehmann, Das Recht der Aktiengesellschaften, 
1904, 11. p. 44?). Creditorii în schimb au tot inte
resul ea efeetuirea sporului de eapital să întâm
pine eât mai puţine dificultăţi. 

Sporirea capitalului social prin întrebuinţarea 
rezeruelor — la emisiunea de noui acţiuni pe 
seama ueehilor acţionari — este bine cunoscută 
în dreptul nord-american, sub denumirea de stoek-
diuidends. (Lehmann, Das Recht der Aktienge
sellschaften, 1904, II. p. 416). In Franţa asemenea 
se practică. După ü)ahl (op. cit. 740, 743) capitalul 
social poate fi sposit prin transformarea rezer
uelor în acţiuni; acţionarii obţin în acest caz, fără 
ureun uărsământ, titluri suplimentare asupra cărora 
pot dispune liber. Excepţie face rezerua legală 
care trebuie să rămână neatinsă. Dar soeietatea 
care îşi augmentează capitalul, îşi modifică prin 
aceasta statutele în cari este înscris capitalul. 
S e cere deci aeeeaş deliberaţiune ea şt pentru 
alte modificări de statute. Unii au pretins chiar, 
eă pentru transformarea rezeruelor în acţiuni 
este necesar asentimentul unanim al acţionarilor, 
susţinând eă prin emisiunea de noul acţiuni ar 
creşte angajamentele acţionarilor. 

Practica eu drept euuânt se dispensează de 
eondiţlunea unanimităţii, căci acţionarii nefiind 
obligaţi la noui prestaţiuni, angajamentele lor nu 
cresc , furisprudenţa este însă unanimă, eă pentru 
augmentarea capitalului trebuiesc obseruate ace
leaşi formalităţi ea şi pentru constituirea societăţii. 
Thaller (op. cit. 660 bis) este de părerea eă re
zerua faeultatluă, spre deosebire de rezerua le
gală, poate fi distribuită în cazul când ar părea 
superfluă; o nouă adunare generală ar putea 
hotărî să o dlstrlbue acţionarilor. Caracterul ori
ginal de beneficiu, pe care l-au auut ualorile tre
cute la rezerue, nu s'a pierdut; în consecinţă ele 
pot fi transformate ori-când în diuidende. La fel 
soeietatea, când îşi măreşte capitalul, poate în
trebuinţa aceste rezerue — prin uiriment în cont — 
pentru liberarea de acţiuni noui, fiecare acţionar 
fiind obligat să şi primească titlurile fără a uărsa 
numerar. Cazul e posibil şi în Germania, eu eon-
diţiunea ea să fie îndeplinite formele obişnuite 
pentru sporirea capitalului, uărsământul putându-se 
efectua astfel eă soeietatea compensează, eeeaee 
reutne acţionarilor din rezerue; hotărârea adu
nării generale trebuie însă să întrunească eon-
simţimântul tuturor acţionarilor. (Lehmann, op. 
cit. II. p. 445, nota 1). 



La italieni Uiuante (Trăite de drolt eommer-
elal, trad. de Esearra, 1911, 11. 517, 589) se oeupă 
de această problemă; punctul lui de oedere diferă 
de toate câte le-am cunoscut. Adeseori — zice 
el — administratorii prudenţi propun şi adunările 
generale ordinare uotează constituirea de rezerue 
nepreuăzute în statute, diminuând prin această 
măsură beneficiile nete ce ar urma să fie distri
buite acţionarilor. Deşi aceste propuneri Izuorese 
dlntr'un lăudabil spirit de jertfă, în scopul de a 
ameliora creditul şi soliditatea întreprinderii şi 
poate de a asigura distribuirea beneficiilor utltoare, 
totuş minoritatea acţionarilor ua putea obţine în 
acest eaz suspendarea hotărârilor adunărilor ge
nerale, în interesul apărării drepturilor sale. (Cod. 
eom. ît. art. 163). De fapt statutele şi în lipsa lor 
legea precizează măsura în care fiecare acţionar 
trebuie să jertfească o parte a diuidendului ee-1 
reulne, pentru uiltorul întreprinderii şi înainte de 
a mări acest sacrificiu prin o derogare la con
tractul social, trebuie modificat contractul însuşi 
— statutele — eu preeauţiunlle prescrise de lege 
pentru apărarea minorităţilor. Pentru aeeeaş ra
ţiune, din respect faţă de lege şl statute, adunarea 
generală ordinară, simplu organ de administra-
ţlune, nu poate întrebuinţa în alte scopuri rezer-
uele statutare acumulate, s. e. nu le poate distribui 
acţionarilor ea beneficiu anterior realizat. Poate 
însă dispune de sumele afectate prin deeiziunl 
ale adunărilor generale rezeruelor euentuale, — 
sau chiar legale şl statutare, în măsura în care 
ele depăşesc limitele fixate prin lege sau statute, 
— aceste rezerue euentuale şi aceste,exeedente 
neauând altă bază legală ea uotul mai mult sau 
mai puţin legitim al adunării generale ordinare, 
care dacă a auut puterea de a le crea, le poate 
şi desfiinţa. Sporirea capitalului poate fl înfăptuită 
prin emisiunea de noui aeţiuni, şi aceasta este 
procedura cea mai uzitată. Ea poate fi îndeplinită 
şi obligând asociaţii, cari nu preferă să se re
tragă din societate, să uerse un supliment peste 
preţul original de emisiune al acţiunilor. In ambele 
cazuri asociaţii au dreptul de a se retrage: în 
primul fiindcă se modifică partea proporţională 
a fiecărui acţionar la capital şi la benefieiu, sau 
fiindcă este constrâns a pune noui sume, dacă 
doreşte s ă participe la beneficiile sociale în aeeeaş 
măsură ea înainte; în cazul al doilea fiindcă tre
buie să uerse noui mize asupra capitalului social, 
lnuers, acţionarii nu au dreptul de a se retrage, 
dacă prin augmentarea capitalului nu se schimbă 
situaţia lor în societate, eum ar fi cazul augmen
tării capitalului social, sporind corespunzător ua-
loarea — nominală — a acţiunilor, sau distribuind 
gratuit între asociaţi acţiunile noui emise. In eon-
eluziune, după părerea lui Viuante, rezeruele 

euentuale şi excedentele rezeruelor legale şi sta
tutare pot fi întrebuinţate de către adunarea ge
nerală pentru augmentarea capitalului soeial, prin 
sporirea nominalului acţiunilor sau distribuirea 
de noui aeţiuni, fără ea acţionarii rămaşi în mi
noritate să aibă dreptul de a se retrage din so
cietate în temeiul art. 158 pet. 5 eod. eom. Ît. 

Aeelaş punct de uedere îl reprezintă în lite
ratura română M. A. Dumltreseu (Manual de drepi 
eomerelal, IU p. 273 ss.) . S i el susţine că cuan
tumul beneficiilor sociale, cari sunt să fie repar
tizate între tODarăşi, se găseşte fixat de lege sau 
statute (eod. eom. rom. art. 90, paragr. 5) şi nn 
e permis unei majorităţi ordinare să se atingă 
de acest drept, dobândit de toţi acţionarii, deeât 
în urma modifteărel statutelor sau actului eonstl-
tuttu; acţionarii din minoritate au dreptul să eeară 
suspendarea unei asemenea deliberări a majo
rităţii simple, ea fiind contrarie actului eonstitutiu 
şl statutelor. (Cod. eom. rom. art. 165). Orice adu
nare generală are însă dreptul să schimbe desti-
naţiunea rezeruelor uoluntare nestatutare, să de
cidă de ex. repartizarea lor ea diutdend la aeţtonari. 
In adeuăr, din momentul ce adunarea eare le-a 
constituit auea dreptul să nu le eonstitue şt să 
le repartizeze, acţionarii actuali nu au de ce să 
se plângă, dacă beneficiază el de repartizarea 
decisă ulterior, dându-se tuturor acţionarilor di-
uidende sau aeţiuni noui, liberate. 

(„Revista juridică"') (Va urma) 

Aljred Nobel. 
(Urmare). 

Intre timp Nobel părăsi Suedia. Locuia când 
la Berlin, când la Paris, până ce în cele din urmă 
se stabili la Paris, unde îşi auea un mare labo
rator. Optsprezece ani stătu aci neclintit până ce 
0 campanie politică începe o acţiune contra lui. 
1 se reproşează că şi-a uândut breuetul prafului 
de puşcă fără fum statelor ueeine înainte de a l 
fi oferit autorităţilor franceze. Cum poate permite 
guuernul unui astfel de om să-şi ţină un laborator, 
unde să faeă încercări cu explosiblle şl îneă în 
apropierea fabrleel de explosiblle naţionale. 

In Franţa poliţia începe şi îi faee neplăeeri 
zilnice până ce într'o zi prefectul îl ameninţă eu 
închisoare, ea unuia eare e periculos pentru si
guranţa generală. 

Un alt incident penibil ulne în aeelaş timp 
a-i agraua îneă situaţia. După moartea lui Barbe 
în 1890 se descopere eă Franţa îneă ar fi ame
stecată în scandalul din Panama, unde directorii 
societăţii lui s'ar fi dedat la speeulaţil şl exeroeherii 
nepermlse. îl i a u şl pe Nobel la mână şi uoiese 
a-1 trage la răpundere pentru faptele comise acolo. 
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Cu toate eă nu era personal responsabil de eele 
întâmplate, în urma aeuzaţiunilor multiple, e e i se 
aduceau, credea eă în curând după asta se ua 
ruina. Işl uedea deja ruina şi se hotăreşte a pă ' 
răsl Parisul şl de a merge ca chimist în ureo 
fabrică de a sa în Germania. Dar lucrurile nu se 
petreeură tocmai aşa de tragic, cum le preuedea 
el, reuşeşte a-şt reorganiza întreprinderea dela 
Paris, dar luă la inimă acuzaţiunile, ee i se aduse 
şl părăseşte Parisul şi se stabileşte în Italia la 
San-Remo. împlinise în timpul acesta etatea de 
60 de ani, dar eu toată aceasta etate avansată 
nu se gândeşte de loc la odihnă, el îşi instalează 
şi aet un alt laborator. Lucra eu zor şi căuta a 
prepara cauciucul sintetic şi mătasa artificială. 
Căuta încă să rezolue o mulţime de probleme 
ale artileriei grele, preeum şi utilizarea, ee s'ar 
putea da în flmp de răsbotu, balonului şi smeului. 
S e însărcinează în eele din urmă cu fabricarea 
de tunuri şi îşi instalează la Bofors în Seandinauia 
c e a mal mare fabrică de tunuri. In aeelaş timp 
părăseşte San-Remo şl se reîntoarce în Suedia. 
S e stabileşte la Bjoerneborg, unde îşi instalează 
un laborator eu mult mai mare ea cel din Paris 
şi San-Remo. 

Aei eu 6 angajaţi se trudea a face cercetări 
noul în domeniul eleetroehlmlei, eu toată boala 
de inimă, de eare începea să sufere. A luat în 
total 129 de breuete (unasutădouăzeetşinouă). In 
anul 1896 se întoarce la San-Remo, unde la 10 
Deeemurle a acelui an este aflat dimineaţa mort 
în cabina sa de lucru. 

Dacă judecăm cariera lui Alfred Nobel după 
sueeesele aoute, putem afirma eă a auut o utaţă 
foarte frumoasă, demnă de inuidiat. Un om extra
ordinar de muncitor, eare după un început greu, 
la etatea de 30 de ani a fost un inuentator cu
noscut. La etatea de 40 de ani, un mare industriaş 
internaţional, eare din punet de uedere material 
este absolut independent de toată lumea şl eare 
poate întreprinde, ee numai îi place. 

Este omul eu cunoştinţe foarte Daste, acoperit 
de mari onoruri ori unde mergea. 

Dar pe lângă toate aceste aparenţe, mâţa 
lui intimă are un alt aspect şi nu era de loe fe
ricit. S e uorbeşte de o auentură auută în tinereţe 
eu o femeie şi eare i-ar fi schimbat structura Iul 
internă. Poate de aceea era şi aşa sălbatec în 
societate, de care auea o groază. 

Astfel se uorbeşte, eă pe la anul 1876 ar fi 
publicat într'un jurnal uienez următorul anunţ 
„Om tânăr, foarte bogat şi foarte instruit trăind 
la Paris, caută o femele de acelaşi etate, eare 
să posedă mal multe limbi şl eare să-i serueaseă 
ea secretară şi să dirijeze interiorul său". Cu 
toate eă un astfel de anunţ nu prea inspiră în-
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credere, contesa Berta Klnsky, guuernanta baro
nului Suttner dela castelul Hermansdorf de lângă 
Uiena, răspunde anunţului şi primi răspuns la 
eâteua zile dela Nobel. In urma unor schimb de 
scrisori, înţelegerea fu făcută şi pleeă pentru a-şl 
prelua noul seruieiu. 

Nobel ori cât se trudea nu se simţea la 
înălţimea acestei femei nobile, îndemânatică şt 
plină de graţii. Işl da toată osteneala ai place, 
timid cum era şi chiar stânga elu. li arăta lucrările 
lui, poeziile, ee fâeea şt căuta pe toate căile a o 
face să-şi uite relaţiile el eu patria sa Din truda 
asta a lui o afacere îl întrerupe brusc. Regele 
Suediei îl roagă a uenl la Stoehholm, unde urma 
a se construi o fabrică nouă de dinamită. Pără
seşte Parisul pentru opt zile. Când se întoarce 
obseruă eă contesa 1-a părăsit şi s'a înapoiat în 
Austria, unde s'a căsătorit scurt după aceea eu 
baronul Suttner şt au plecat în Caueaz. 

Astfel se termină prima întâlnire a lut Nobel 
eu Berta de Suttner, femeia, eare a eonuertlt In-
uentatorul dinamitei în pacifist şi eare l-a deter
minat a fonda premiul păcii. Timp de ureo 10 ani 
mai schimbară din când în când eâteua scrisori 
din depărtare, eare mai intreţlnea între el o uşoară 
comunitate de idei In timpul acesta caracterul 
lui Nobel nu se schimbă. S e simţea din ee în ee 
mai singur şl deueni foarte seeptle. Nu-l uedeal 
decât într'un singur salon la Paris, unde se în
tâlneau un număr oarecare de oameni de litera
tură şl artişti. Aci se discuta eu aeeiaşi antmo-
sitate despre încercările pline de succes ale unui 
tânăr poet, despre ureo premieră ea şl despre 
speranţa, eare se nutrea eă în primăuara uiltoare 
generalul Boulanger ua ataea pe Blsmarek şt 
Moltke. Nobel din toate dlseuţlunile aceste se 
eonuingea despre uzajul, ee uoiese a da Inuen-
ţlunei sale. Ce folos, se întreba el, când eu prin 
cercetările mele n'am căutat decât să aduc un 
seruieiu umanităţii. Toată lumea posedă azi reeeta 
sa şl fac eu ea ee uor. Luerul acesta foarte mult 
îl deprima. 

In anul 1888 moare fratele Iul mal mare. 
Ziarele comunică din greşală moartea lut Alfred 
Nobel. lnuentatorul dinamitei, mlsantrop, are oea-
ziunea de a-şi eetl propriul său necrolog. Pagini 
întregi îi consacră ziarele unde este glorificat. 
In anul 1890 Berta de Suttner publică un roman 
„Jos eu armele". Nobel în adresează fellettărt 
entuziasmate. S e eonuinge eă nu poate folosi mai 
auantajos milioanele, pe cari le-a câştigat în urma 
tnuenţtunilor sale decât instituind premii, eare să 
recompenseze munca cea mat utilă depusă pentru 
pacea uniuersală. Este eonuins eă nu este po
sibil o desarmare momentană generală, preeum 
nu crede nici în eficacitatea unui tribunal arbitrar 
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obligator pentru toate popoarele. Speră însă eă 
s'ar putea înlătura uşor dacă naţiunile ar luera 
de un comun acord în contra celui dintâtu agresor 
şl asta ar fi suficient ea să facă imposibil ori şt 
ee răsboiu. Ideia aceasta îl preocupă toată ulaţa, 
ce a mai trăit. 

Alfred Nobel a lăsat pentru seopuri umanitare 
auerea sa întreagă în ualoare de 31 milioane şt 
jumătate de Coroane. Din suma aceasta în fie
care an să se atribue etnei premii şl anume trei 
pentru a recompensa inuenţiunlle cele mai Impor
tante din domeniul fizicei, a chimiei şi a medlelnel. 
Al patrulea pentru bucata literară eea mai re
marcabilă din domeniul Ideal, Iar al cincilea să 
se atribue aeeluta, care ua fi lucrat eu mai mult 
succes la fraternizarea popoarelor, la reducerea 
sau dispariţia armatei, precum şl la desuoltarea 
congreselor de pace. "Premiile acestea le poate 
primi ori şi ee persoană de ori şl ee naţionalitate, 
a cărei lucrare a fost mai utilă în decursul anului. 

Efectul produs în urma publicării testamen
tului său e de ne descris. Până la el încă ntel un 
multimilionar n'a lăsat încă o aşa auere. Cu toate 
eă fondaţiunlle lui ] . D. Roekefeller au fost mai 
mari, dar ele au succes ale acestui. Până la Nobel 
niel un multimilionar n'a lăsat auerea sa pentru 
opere de binefacere. In urma acestui testament 
se tDlră un mare număr de greutăţi tehnice şi 
juridice. Cum îşi petrecuse Nobel o mare parte 
din ulaţa sa în străinătate nu se ştia care tribunal 
ar ft competent a executa testamentul său. Pe 
urmă pentru a constitui fondul Nobel era absolută 
neuole a se strânge întreaga auere laolaltă, eeeaee 
nu era deloc uşor fiind fabrícele lut împrăştiate 
în lumea întreagă. Pe când să se aranjere toate 
acestea, nişte rude îndepărtate a luí Nobel uln a 
ataca testamentul. Nu auea moştenitori direeţl, 
căci rămase eelebatar toată uiaţa. Părinţii lut şl 
fraţii Iul muriseră înaintea Iul. Auea nişte nepoţi 
dela fraţi, dar aceştia aueau uaste câmpuri de 
sonde petrolifere şl erau după Roekefeller şi 
Rotsehlld cel mal bogaţi oameni şi ea atarl nu 
reflectau la succesiune. Noroc eă Nobel preuă-
zuse acest lucru şl înainte de a redacta testa
mentul se consultă eu dot prettni, cărora le co
munică Intenţtunea sa de a redacta actul acesta. 
Aceşti doi fură ehemaţt în faţa tribunalului, unde 
au mărturisit faptul acesta, precum şi eă era să
nătos Nobel când le spuse, precum şl eu mintea 
întreagă. 

Astfel se putu realiza dorinţa Iul Nobel. 
Partea lut din fabrícele din străinătate fură uân-
dute şl în urma morţii lui şl trustul Nobel se 
desfiinţa. Banii obţinuţi din uânzările aceste se 
plasară în rente de stat, ualori comunale şt în 
hipoteei, dar întreg fondul se eonseruă în Suedia. 
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Primul premiu a fost decernat la 10 Deeemurte 
1901 — la ziua anluersării morţii lui. Au primit 
până acuma acest premiu germanul Gonrad de 
Roentgen, inuentatorul razelor X, alt german chi
mistul uan't Hoff, germanul Emil de Behring, care 
a descoperit serumul antldiftirltie. Toţi aceştia 
premiul ştiinţific. Premiu de literatură a prtmtf: 
francezul Sully Prudhomme. Premiul pentru pace 
la primit elueţianul Henrie Dunant, fondatorul 
Crueel roşii de Qeneua. Preşedintelui societăţii 
franceze pentru pace Fredrte Passg ete. După 
conferinţa dela Eoearno premiul pentru pace a 
fost decernat răposatului Stressemann, precum 
şi americanului Daiues. 

CRONICĂ. 
Necrolog. Mlhatl Gaşpar protopop, direc

torul exeeutiu al institutului de credit şi eeonomti 
„Boeşana" a decedat în etate de 48 ani. 

Mişcarea populaţiei României în anul 1 9 2 8 . 
Dl N. D. loneseu director în Ministerul de interne, 
însărcinat eu conducerea biroului demografie a 
încheiat raportul pe anul 1928. In aeest an s'au 
eontraetat 158.891 căsătorii şi s'au pronunţat 7681 
diuorţuri. S'au înregistrat 625.860 naşteri, fără 
născuţi morţi şl 351.726 decese. Naşterile după 
prouinell s'au înregistrat în Ardeal şt Banat 158.545, 
— în Bueouina 27.121, în Basarabia 104.047, în 
Vechiul Regat 336.147. Din aceste cifre rezultă eă 
natalitatea eea mal mare este în Ueehiul Regat 
şt eea mal scăzută în Banat şi apoi în judeţele 
ardelene. Mortalitatea după regiuni este în Ar
deal şi Banat 105.836, — în Bueouina 16.625, în 
Basarabia 54.119 şi în V. Regat 175.146. 

* 
T a x a r e a telegramelor în l imbaj convenit.. 

Direcţiunea generală P.T.T. a reuenlt asupra mă
surii de a refuza primirea telegramelor prtuate 
eu text redaetat în limbaj eonuenit nereglementar. 
Astfel de telegrame uor fi primite de către oficii, 
însă uor fi considerate ea telegrame în limbaj 
cifrat şi în consecinţă soeotirea euuintelor se ua 
face conform regulamentului telegrafie Interna
ţional. Textul unor asemenea telegrame se ua 
taxa pe baza grupului de 5 caractere şl ua putea 
conţine euuinte formate din împreunarea a două 
sau mai multe euuinte din cod, euuinte sau îm
preunări de euuinte din cod conţinând mai mult 
de 10 caractere şi euuinte din cod formate ne
reglementar. 

Situajiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 23 
Noemvrie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 9.160,989.075 
Devize 6.807,721.946 
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Monetă divizionară 4,483.359 
Portofoliul comercial 8.845,342-710 
împrumut, pe efecte publ., waranfe etc. 840,942.441 
Datoria Statului . . 3.958,659.838 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 722,000.000 
Efecte publice 694,604.398 
Fond. de pens, şi asistentă pt. personal 108,715.645 
Imobile 389,642.072 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 62,377.619 
Cheltuieli de administraţie . . . . 176,440.859 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,445.965 
Conturi diverse 3,640,895.701 

Totalul activelor 

Pasiv 

37.140,111.538 

Capital 
Fonduri 
Bilete B 
Conturi 
Dobânzi 
Conturi 
Raportul 
Raportul 

600,000.000 
714,029.785 

21.816,965.234 
10.096,928.703 

410,235.051 

de rezervă diverse . . . . 
. N. R. în circulaţiune . . . 
curente şi recepise la vedere 
şi beneficii diverse . . . . 

diverse 3.411,952.765 
între stocul de aur şi angajamente 28,71°/0 

între stocul total şi angajamente 49,85°/0 

Scont 972°/ 0 

Dobânda 10V2°/r 

Taxa: 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 5 Decemvrie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . 472 70—75 
Rentă 1913 duplicate . . . 4V2 64—66 
Scris Rurale 5 49—49XA 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 49—497* 
Scris Urb. laşi 5 463/i—47 
Comuna Bucureşti . . . 4 46—47 
Comuna Bucureşti 5°/ 0 49—51 
împrumutul National 1916 . . 5 61—6IV2 
împrumutul Unirii 1919 . . . — 601/*—6OV2 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 56—56 s/i 
Renta împroprietăririi 5 5172—51 3A 

„ 1903 original . . . 5°/ 0 75—80 
„ 1903 duplicate . 5°/ 0 60—65 

BĂNCI 
Val. nora. Cursul 

Banca Naţională 500 8075-8100 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1000—1005 
Românească 500 775— 760 

pui 500 725— 730 
De Scont ex. cup 500 290 - 300 
Comerc. Română 500 830— 840 
Credit Român ex. cup. . . . 500 800— 805 
Generala 500 470— 475 
Viticola 500 295— 300 
Comerţ Craiova opt. 500 750— 760 

Com. Ital. şi Rom. 
Albina Sibiu ex. cup. 
Carpaţilor . . . 
Franco-Română . . 

Val. nom. 
500 
500 
500 
500 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. . . 2000 
Naţionala 500 
Generala 500 
Agricola ex. cup 500 
Steaua României . . . 500 
Prevederea 200 
Soc. Urania 1000 

PETROLIFERE 
Steaua Română 
Astra Română . . 
Speranţa opt. . . 
Speranţa pui 
Petrol Blok . . . 
Petrolul Rom. opt. 
Petrolul Rom. (pui) 
I. R. D. P. opt. . . 
Concordia . . . . 
Creditul Minier opt. 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Cursul 
690— 700 
800— 810 
420— 430 

30— 40 

5475—5500 
925— 950 

2175—2200 
950—1000 

1200—1225 
470— 480 

2300—2350 

900-
1600-
1150-

590-
255-
525-
200-
205-

1050-
515-

- 910 
1620 
1200 

- 600 
- 260 
- 535 
- 225 
- 210 
-1070 
- 520 

Reşiţa 500 515— 520 
C. Tramv. Buc. . . . . T . 500 8 0 0 - 810 
Govora-Călimăneşti purtător 200 240— 250 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 2 4 0 - 245 
Cartea Românească . . . . 500 275— 280 
Creditul Technic puri. 500 3 9 0 - 400 
Creditul Technic nom. 500 410— 420 
Letea opt. ex. cup. 500 5 7 0 - 580 
Clădirea Românească opt. 500 480— 490 
Mica 500 435— 440 
Carpatina 500 . 1000— 1010 
Credit Industrial ex. cup. 1000 635— 640 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . 
Sterline 
Lirete . . . . 
Cor. cehe . . 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo 
Dinari 
Leva 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 

167-00-
818-00-

8-82-
4 9 3 -
6-65-
4 6 5 -

32-50— 
40-20-
1 8 7 0 -
23-65-
29-30-

2 9 5 -
1-2172-

2 - 2 1 -
79-00-

6 5 4 -

167-50 
820-— 

8-86 
4-97 
668 
4-70 

32-75 
40-30 
18 95 
23-75 
29-50 

2'97 
1-2372 

2-24 
80 — 

657--




